

建设中华民族现代文明 推动中外文明交流互鉴

——习近平总书记在文化传承发展座谈会的重要讲话在海外中华儿女中引发热烈反响

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。连日来,海外中华儿女纷纷表示,习近平总书记的重要讲话为更有力地推进中国特色社会主义文化建设指明了方向,他们将担负起新的文化使命,坚定文化自信,向世界更好地展示中华文化,为建设中华民族现代文明,推动中国与世界各国文明交流互鉴作出更大贡献。

担负新的文化使命建设中华民族现代文明

习近平总书记强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

意大利《世界中国》杂志社社长胡兰波说,习近平总书记的重要讲话体现出对中华文明传承发展的高度重视,对海外中华儿女担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明具有极强的指导意义。

“海外中华儿女在传承发展中华优秀传统文化、促进中外文化交流方面可以发挥独特作用,我们要像习近平总书记所指出的那样,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。”胡兰波说。

中国—希腊投资者联合会会长夏伟说,习近平总书记提出了坚定文

化自信、坚持走自己的路、坚持守正创新等要求,我们要立足中华民族伟大历史实践和当代实践,以开放包容的态度传承和发展中华优秀传统文化,同时积极促进与其他文化的交流与融合,为培育和创造新时代中国特色社会主义文化贡献力量。

白俄罗斯明斯克国立语言大学孔子学院中方院长盛雪梅认为,习近平总书记的重要讲话深刻揭示了文化传承与发展的内在规律,为新时代中国特色社会主义文化建设指明了方向。

“面对当前复杂的国际形势,我们更要在继承和弘扬传统文化的基础上,丰富和发展文化建设的内涵,提升文化建设水平,增强文化自信,为世界和平与发展贡献中国方案和中国智慧。”盛雪梅说。

秉持开放包容推动文明交流互鉴

习近平总书记指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。

中美电影节和中美电视节主席苏彦韬从事中华文化国际传播工作已逾30年。他说,习近平总书记的重要讲话深刻总结了中华优秀传统文化的很多重要元素,为共同努力创造属于我们这个时代的中华文化、建设中华民族现代文明指明了方向。

苏彦韬表示,将继续发挥中美电影节和中美电视节在中美人文交流中的桥梁作用,在光影艺术的平台上推动中国与世界文化的交流互鉴。

南非约翰内斯堡大学孔子学院中方院长李宝生说,习近平总书记在讲话中强调中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性和和平性的突出特性。传承与发展中华优秀传统文化,必将进一步增强民族自信和凝聚力,为实现中国式现代化提供宝贵精神动力。

“在孔子学院的日常教学中,当地学生对‘天下为公’‘民为邦本’等中华优秀传统文化中的天下观、道德观非常认同,认为这些内容让他们更清楚地理解新时代中国治国理政理念和对外交往观念,理解中国式现代化。”李宝生说。

日中文化协会常务理事唐启山说,中华文明具有突出的和平性,也指引着我们面向未来,“俄罗斯圣彼得堡国立大学语言系博士生兼助理研究员玛尔江·叶尔肯说,“作为在俄罗斯学习的中国留学生,看到我们的文化创新充满活力,看到我们的文化在世界舞台熠熠生辉,吸引外国友人了解和认识,我深深为之自豪。”

“中华文明的突出特性不仅让我们更好地理解中华文明的丰厚底蕴,也指引着我们面向未来,“俄罗斯圣彼得堡国立大学语言系博士生兼助理研究员玛尔江·叶尔肯说,“作为在俄罗斯学习的中国留学生,看到我们的文化创新充满活力,看到我们的文化在世界舞台熠熠生辉,吸引外国友人了解和认识,我深深为之自豪。”

“中华文明的突出特性不仅让我们更好地理解中华文明的丰厚底蕴,也指引着我们面向未来,“俄罗斯圣彼得堡国立大学语言系博士生兼助理研究员玛尔江·叶尔肯说,“作为在俄罗斯学习的中国留学生,看到我们的文化创新充满活力,看到我们的文化在世界舞台熠熠生辉,吸引外国友人了解和认识,我深深为之自豪。”

深刻领会讲话精神用心做好文化传播

习近平总书记强调,在新的起点

上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。

塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰说,中华文明具有突出的包容性,使得中华文明具有广阔的视野和丰富的内涵。“我们将深刻领会习近平总书记重要讲话精神,用心传播好中华文化,用情讲好中国故事,用行动展示好中国形象,让中非文明更充分地交流。”

哥斯达黎加中哥文化教育中心在中国驻哥使馆帮助下曾举办“汉语桥”、中国文化周等活动,还同哥教育部共同开展“我们说汉语”项目,实现了哥基础教育中汉语课程设置常态化与体系化。中心董事长宋晓宁说:“我们将以更高标准,做好中华文化海外宣介,促进中外文化交流互鉴等工作,深化当地民众对中国的了解,激发他们对中国文化的兴趣。”

伍昌力是中国第27批援阿尔及利亚医疗队队长的翻译,同时也是武汉大学外国语言文学学院在读博士研究生。他说,作为研究中非人文交流的学者和援外医疗队队员,他将和同事们一道,在开展医疗援助的同时促进中阿文化交流,加深两国人民之间的友谊。

泰国朱拉隆功大学孔子学院中方院长韩圣龙表示,习近平总书记的重要讲话为他们开展下一阶段的工作提供了根本指导,“我们将继续通过孔子学院这一平台,推动文化交流与文明互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献力量。”

(新华社北京6月4日电)

中国威继光舰抵达文莱进行友好访问

新华社斯里巴加湾市6月5日电(记者薛飞黎明宇)执行远海远域访问任务的中国人民解放军海军威继光舰5日上午抵达文莱摩拉港,开始对文莱进行为期3天的友好访问。这是威继光舰第二次到访文莱。

当天上午,悬挂中文两国国旗的威继光舰缓缓靠上摩拉港码头。中国驻文莱大使肖建国、使馆工作人员、当地华侨华人组织、中资机构代表、文莱海军官兵代表等400余人到码头迎接。文方在码头准备了精彩的锣鼓和舞狮表演,并向我任务指挥员献上花环和花束。

访问文莱期间,我任务指挥员

将拜会文莱海军代理司令沙里夫。出访官兵将赴文莱海军训练中心、皇家武装部队军事博物馆、文莱大学、海军舰艇参观交流,与文方青年官兵举行体育友谊赛,参加沙滩环保公益活动。

靠泊期间,威继光舰将组织舰艇开放活动,举行甲板招待会。文莱外交部无任所大使玛斯娜公主夫妇将登舰参加有关活动。

威继光舰以中国明代民族英雄戚继光命名,于2017年2月正式入列,是中国自主设计建造的吨位最大、现代化水平最高的专业训练舰。



镜头中的巴巴多斯

这是5月28日拍摄的巴巴多斯首都布里奇敦的海岸线风光(无人机照片)。

巴巴多斯是东加勒比海岛国,面积约430平方公里,人口约29万。新华社记者 辛悦卫 摄

“丝路书屋—中国书架”在阿尔及尔第一大学揭幕

新华社阿尔及尔6月4日电(记者吴天雨)“丝路书屋—中国书架”4日在阿尔及利亚首都阿尔及尔第一大学揭幕。中国驻阿尔及利亚大使李健、阿尔及尔第一大学校长法里斯·穆赫塔里、中国石化非洲代表处总代表卫东等嘉宾出席活动并致辞。

本次上架的图书约460册,包括阿拉伯文、法文、英文书籍,涵盖中国政治、经济、社会、文化等主题,均由中国石化赠送。

李健在赠书仪式上说,相信这批图书会成为阿尔及尔第一大学学生深入了解中国的窗口,使馆将继续鼓励中国企业积极参与阿高教事业发展,为两国人文交流与合作不断注入新动力。

穆赫塔里表示,阿中传统友谊深厚,双边关系牢固紧密,“中国书架”的设立将进一步构筑两国文化交流之桥,阿尔及尔第一大学希望与中国高校和企业开展更多务实合作。



印度列车脱轨相撞事故现场

6月4日,救援人员在印度奥迪沙邦巴拉索尔地区的列车脱轨相撞事故现场工作。

印度媒体报道,印度铁道部长瓦伊什瑙4日表示,初步调查显示,电子锁系统信号问题导致印东部发生列车脱轨相撞事故。2日晚发生在印度东部奥迪沙邦的列车脱轨相撞事故已造成至少288人遇难,上千人受伤。

贾韦德·达尔 摄(新华社发)



中国电动巴士促进肯尼亚减排降碳

6月2日,在肯尼亚内罗毕,肯尼亚电动巴士公司工作人员指挥电动巴士进站充电。

6月5日是世界环境日。肯尼亚为应对气候变化,保护生态环境,着力推动电动巴士落地运行,并出台相关政策促进减排降碳。据肯尼亚电动巴士公司介绍,通过与中国车企比亚迪合作生产,公司内目前已有17辆电动巴士投入运营。电动巴士年碳排放量仅约3吨,相比柴油巴士近60吨的年碳排放量大大降低。此外,在“一带一路”倡议下,多家中国车企布局肯尼亚市场,有效促进当地交通模式低碳转型,减轻高燃油成本带来的出行压力。

新华社记者 王冠森 摄

中华文化在吉隆坡国际书展绽放异彩

新华社记者 毛鹏飞 汪艺

为期10天的第40届吉隆坡国际书展4日闭幕。中国是本届书展的主宾国,30多家中国出版单位精心准备的上万册精品图书和30多场文化交流活动为马来西亚读者带来一场中华文化盛宴。

在主宾国展区,《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》和“足迹”系列图书等中外文版图书摆在最显著的位置。在主宾国活动期间举行首发式的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》英文版吸引了大批读者。参与《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》英文版出版的印度通用出版社总裁考沙尔·戈亚尔说:“这本书内容丰富、形式新颖,为

读懂当代中国打开了‘思想之门’。”

出版《习近平讲故事》尼泊尔版本的尼泊尔当代出版公司总裁基兰·高塔姆长期关注中国的发展。他说,习近平主席的著作让海外读者理解中国发展道路,为其他国家发展提供借鉴。

主宾国展厅外,在“简牍”装饰背景之上,一幅动态的《千里江山图》吸引不少人驻足欣赏。展厅内,公众可以阅读精品书籍、体验中国艺术、观看图片展览、参加交流活动……来一场沉浸式中华文化之旅。

来自柔佛州的13岁中学生张宇泓捧着一本厚厚的中国古建筑书籍,与同学们一起聆听中国建筑出版传

媒有限公司图书出版中心主任吕胜的讲解。

“我很喜欢这本书。马来西亚也有很多中国风格的建筑,虽然经常见到,但我并不懂得这些建筑上的细节包含着这么丰富的传统文化。”张宇泓说。

在中国传统木版画艺术互动展台,参观者络绎不绝。中国国家版本馆展览部主任吴笑天示范教授观众印制以中国牡丹和马来西亚国花扶桑花为主要图案的双色木版画和单色“福”字木版画,马来西亚观众纷纷尝试。

马来西亚旅游、艺术和文化部长张庆信在展会观摩后表示,希望中国国家版本馆能到马来西亚举办中国传

统木版画艺术交流、培训、展览活动。

“中国历代绘画大系”特展亮相主宾国系列活动,立体独特的展现方式让观众沉浸于中国古代绘画艺术之美。

马中文化艺术协会副秘书长陈楷枢慕名而来。他在仔细翻阅“大系”实体画册后,不禁赞叹:“编纂这套书籍是一个伟大的工程,其艰辛过程震撼人心,取得的成就利在千秋!”

陈楷枢表示,中国主宾国展区不管是展厅设计、书籍展览、交流活动,都给马来西亚观众留下深刻印象,希望这样的活动越来越多,进一步密切马中人文交流。

(新华社吉隆坡6月5日电)

专访

中国环保经验有助于埃及“走向绿色”

——访埃及气候与环境专家阿拉姆

新华社记者 沈丹琳 姚兵

在世界环境日到来之际,埃及气候与环境专家、阿拉伯环境专家联合会秘书长马格迪·阿拉姆日前在开罗接受新华社记者采访时表示,中国先进的环保经验和科技有助于埃及遏制国内日益严重的污染问题,早日实现埃及“走向绿色”倡议所提出的目标。

阿拉姆说,中国与埃及等发展中国家在多个领域的合作由来已久,而且正在不断扩大,其中最重要的是在农业、工业和能源领域。

他指出,埃及目前面临空气污染等环境问题。有鉴于此,埃及领导人在埃及“2030愿景”可持续发展战略框架下发起“走向绿色”倡议,旨在提高民众在植树造林、废物回收、合理消费食品和能源、减少空气污染方面的环保意识,以保持埃及环境的可持续性。

“中国植树造林方面的专业知识和经验值得埃及学习。”阿拉姆说,在过去十余年里,中国森林资源增长显著。

中国绿化委员会办公室今年3月发布的《2022年中国国土绿化状况公报》显示,中国森林面积为2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%,中国已经成为全球森林资源增长最多的国家。

在阿拉姆看来,除了在植树造林方面的交流合作,埃及也可以从中国引进先进的可再生能源技术,特别是在太阳能领域。“中国在太阳能领域处于世界领先地位,我们从中国进口了很多太阳能设备。”他说,中国和埃及在氢能领域也建

立了合作伙伴关系。

谈到世界环境日,阿拉姆呼吁世界主要工业国采取更多行动,减少化石燃料的使用,并通过植树造林恢复全球失去的植被。

展望未来,阿拉姆认为,在废物废水的回收利用方面,埃及和中国也有很大的合作空间。“中国成功实现了废物废水的减少、回收、再利用和再循环,这些经验都值得埃及学习。”阿拉姆说。

(新华社开罗6月5日电)

主要产油国宣布2024年产量目标

新华社维也纳6月4日电(记者刘昕宇)石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国4日在奥地利首都维也纳举行第35次部长级会议,决定将2024年原油总产量目标调整为日均4046万桶。

欧佩克在会后发表声明说,该决定旨在维持石油市场稳定,为市场提供长期指导。

在去年10月初的第33次部长级会议上,由欧佩克成员国与非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”宣布自2022年11月起在同年8月产量基础上将月度产量日均下调200万桶,调整至日均4185.6万桶。今年4月初,“欧佩克+”宣布自今年5月至年底在以上减产

决定的基础上额外自愿减产日均166万桶。

“欧佩克+”今年4月的意外减产消息曾刺激国际油价显著上涨,但在市场对全球经济前景担忧情绪和高通胀、许多主要经济体央行收紧货币政策等多重利空因素影响下,油价此后走弱。伦敦布伦特原油期货价格从4月初的每桶85美元左右,下跌至近一周的每桶70美元上方。纽约原油期货价格也呈现相似走势。

据悉,欧佩克与非欧佩克产油国第36次部长级会议将于今年11月举行。但主要产油国表示,将在必要时临时召开部长级会议,以应对原油市场变化。